



# 顺应民意的创新之举

——衡阳电动车“三防”管理模式荣获全省公安机关“优秀改革项目”

■本报记者 姚永军  
通讯员 李钢彪  
实习生 谢婧

2月19日,从全省公安局长会议上传来喜讯:衡阳市公安局报送的电动车“三防”(防盗防抢防交通事故)管理模式荣获全省公安机关“优秀改革项目”。荣誉的背后,饱含着市公安局党委和广大公安民警的不懈努力和辛勤付出!

2017年以来,市公安局党委始终将电动车登记管理工作作为一项民生工程来抓,创新工作理念,做好顶层设计,电动车登记管理工作有声有色,从源头上堵塞了电动车防盗漏洞,从管理上遏制电动车被盗案件高发势头和涉电动车交通事故的发生,取得了交通管理更佳、群众满意度更高的双重效果。

## 顺应民意勇于创新

衡阳城区自2010年“禁摩”以来,电动车因其节能、环保、轻便等优势,逐渐成为市民出行的主要交通工具之一,并且发展迅猛。至2017年上半年,全市城区电动车保有量达30万台以上。

由于电动车管理的法律制度不健全,管理手段滞后,引发了诸多治安、交通安全问题,主要表现在“三多三难”:即被盗案件多、交通事故多、交通违章多、案件侦破难、追赃挽损难、事故赔付难。据统计,2016年衡阳市城区发生电动车被盗案件占全部刑事案件数的30%以上,且破案率不高;发生电动车交通事故占交通事故总量的36.2%。社会各界和广大市民纷纷要求规范电动车管理。

根据市委、市政府的要求,市公安局党委将电动车登记管理作为加强社会治安防控体系建设的创新举措抓实抓牢,成立了电动车集中登记管理工作领导小组,由副市长、市公安局局长胡志文担任领导小组组长,下设电动车登记管理办公室,在交警支队成立了电动车管理大队。

## 强化保障全力推进

市公安局先后3次召开党委会,专题研究电动车登记管理工作前期筹备、平台开发、推广应用等工作,并成立工作专班,在充分调研、反复论证的基础上精心制定工作方案和推进落实。

为了建立电动车管理衡阳模式,市公安局相继组织治安支队、刑侦支队、交警支队相关人员赴温州、昆明等地考察学习物联网城域网二轮电动车防盗管理模式,并组织相关职能部门和社会各界人士召开论证会,统一思想,形成共识。在此基础上,制定出台了《衡阳市电动车登记管理工作实施方案》,完成了电动车登记管理信息系统实地系统测试工作,开展派出所民警电动车注册登记业务知识培训工作,并且与保险协会及相关保险公司协商电动车人保事宜,鼓励电动车所有人、驾驶人购买相关保险,制定了《衡阳市公安局关于进一步规范电动车被盗案受立案程序规定》和《衡阳市公安局电动车被盗案件破案奖励办法》,有效地解决电动车被盗后受案立案工作中存在的相关问题,依法惩治盗窃电动车犯罪,同时充分提高办案单位和民警的破案积极性,不断提高破案率。

衡阳市“物联网城域网二轮电动车防盗管理系统”采取“政府主导 市场运作”的模式,与湖南天润公司合作,由公司免费为物联网城域网提供硬件基础建设,治安支队组织城区派出所和天润公司对电动车登记上牌,以此破解电动车违章肇事、电动车被盗易发案两大难题,同时引入中国人保、长安责任保险公司,向电动车主开放三



市公安局报送的电动车“三防”(防盗防抢防交通事故)管理模式荣获全省公安机关“优秀改革项目”



退赃大会现场



市公安局多次召开电动车登记管理推进会



电动车失主送锦旗表谢意

责保险、防盗险,以解决车辆被盗无理赔的难题。

2017年11月3日,领导小组召开新闻发布会,向社会公布了电动车登记上牌管理工作的重要意义、管理模式和发展方向。11月9日,全市电动车集中登记上牌工作正式启动。副市长、市公安局局长胡志文出席启动仪式并发放了第一块电动车车牌。全市设立了44个登记上牌点,广大电动车主纷纷主动登记上牌,市公安局每天通报工作进度,凡在2018年2月底前登记上牌的,减免牌证费,只收取三年100元的防盗保险服务费,一旦电动车被盗无法追回,由天润公司按照电动车购买期限1年、2年、3年以上分别赔偿车主1200元、800元、500元。截至2018年2月底,城区完成登记上牌15万多台。电动车“免费上牌、有偿防盗、自愿保险”的衡阳模式基本形成,2018年3月开始,电动车登记管理步入规范化轨道。

## 城乡共振强化管理

市公安局党委明确电动车登记上牌工作由治安支队牵头负责,派出所具体实施。治安支队、城区分局及城区派出所主动作为,精心组织实施,扎实推进电动车上牌安装工作。城区38个派出所140个警务室728名社区警务工作人员全部参战。治安支队与天润公司对城区四个分局、派出所、电动车上牌安装点相关工作人员进行电动车防盗装置安装、上牌、登记专项培训,提高了工作效率。

市公安局充分利用报纸、电视、电台、微信、微博等途径,以印发宣传资料、公开信、挂横幅的形式广泛宣传电动车上牌的意义、工作要求和办理流程,高密度宣传,全方位发动,形成党政支持、全民理解、社会联动的良好氛围。

继城区后,2018年7月,电动车登记上牌工作在各县市及南岳区相继铺开。衡阳县、衡阳县公安机关主动作为,积极协调相关单位组织开展电动车登记上牌工作,两个月时间内上牌20000余台。2018年12月24日以来,耒阳市已备案登记安装电动车8000余台。据不完全统计,全市电动车防盗备案登记上牌共计近30万台,得到了市委、市政府领导的高度肯定。

## 严打犯罪压降发案

“我骑电动车外出办事,将车停在财富广场附近,结果办事回来电动车就不知去向。下午2点到环城南路派出所报案,晚上8点,派出所民警就打来电话说电动车找到了。真是喜出望外,当时只是抱着试一试的心情,没想到6个小时就被找回。”2018年5月4日下午,市公安局雁峰分局举行公开退赃大会,失主刘勇特意制作锦旗送到民警手里。当天退赃大会上,雁峰警方将缴获的30辆电动车退还失主。

电动车登记上牌管理为电动车被盗案件侦破难、追赃挽损难提供了强大的技术支持。市公安局明确由刑侦支队牵头抓好打击盗窃电动车犯罪,向盗窃电动车犯罪发起凌厉攻势。刑侦支队于2018年4月摧毁3个盗销电动车犯罪团伙,缴获电动车37台,斩断一条销往长沙市高桥摩托车销售市场的利益链条;蒸湘分局于2018年10月12日摧毁一电动车销赃窝点,拦截运输销赃电动车的货车一辆,缴获被盗电动车42辆、电瓶30余个。近期,耒阳市公安局利用物联网城域网严厉打击盗窃电动车等违法犯罪行为,成功破获18起电动车被盗案、捣毁5个窝点,抓获5名犯罪嫌疑人,追回11台被盗电动车。

在公安机关严打态势下,市区盗窃电动车案件大幅度下降,由登记上牌前的每天40余起下降到现在每天不到10起。

## 交通秩序明显改善

春节期间,在广州工作的张先生回到衡阳老家过年,感受最大的是交通变化,“走在大街小巷,以往肆意穿行的电动车‘规矩’多了,交通秩序明显改善”。

电动车登记上牌管理后,交警部门加强后台管控,将违法电动车的电子抓拍信息推送到车主手机上进行警示教育,同时加大路面巡逻管控力度,采取“以学促教、罚教结合”的方式,提高电动车骑行者的交通安全意识,市城区各主要路口交通秩序明显好转。据统计,步步高、晶珠广场、大洋百货等主要交叉路口,未上牌电动车乱穿乱闯高达70%,上牌电动车仅有8%。对轻微交通事故违法行为人举办学习班,共培训38期17681人次,极大提高了电动车驾驶员的交通意识,交通事故明显减少,上牌电动车比未上牌电动车交通事故发生率低了80%,涉电动车交通事故占交通事故比例由上牌管理之前的36.2%下降到19%。

与此同时,群众通过自愿购买电动车第三方责任保险,一旦发生交通事故,承保公司对赔偿金额负责,理赔难的问题得以有效解决。天润公司履行承诺,认真做好电动车被盗未追回的理赔工作。2017年11月13日,王先生的电动车与另一辆电动车发生碰撞,对方车上两名人员受伤。最终王先生向伤者一次性赔付后续治疗费800元。根据保险协议,人保财险公司认可此起事故的800元经济损失,扣除20%保单约定的免赔额后,王先生获得640元赔偿,保险公司于11月15日将赔款支付到位。“我只是试探性报了案,没想到查勘员十多分钟就赶到现场,帮我们调解到位,又很快将赔款支付到我账户。这个保险,我还是买对了!”现在,王先生逢人就做义务宣传员,劝电动车主购买第三者责任险。截至目前,电动车理赔共计91笔,金额达110多万元。